

# APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.  
Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

## REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

## ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

## Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.

Valerian Halip, notar.

Constantin Jescu, țaran.

Vasile Maghior, paroh.

Dorimedont Vlad, inv. sup.

## INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de petit 50 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Cernăuț, 3 Aprilie 1907.

Nie unverschuldet kommt ein  
[Volk in Not;  
Nur was der Menschen Thorheit  
[hat verbrochen,  
Belegt mit Strafe ein gerechter  
[Gott!  
Die Flamme, die der Menschheit  
[Haus verheert:  
Von Menschen wird entlacht sie  
[und genährt.  
Daniell.

Se încheie aproape a patra săptămână de când a izbucnit în regatul român revoluția agrară. Incepând din județul Botușani groaza revoluționară s'a lăsat în grabă cumplită mai întâi asupra Moldovei vecine, ca apoi să se deslănțuiască cu o furie potențată și asupra Munteniei. Sat după sat și oraș după oraș au fost cutremurate de mânia poporului țaran, care, după mulți secol: de suferinți amare și de nevoi, s'a văzut împins la această hotărâre desperată, pe cât de crâncenă și îngrozitoare, pe atât de hotărâtă. Se știe că situații desperate duc la deciziuni desperate și dacă ne dăm seama de starea materială cea atât de tristă în care ajunsese țaranul român din Regat din cauza celor puțini, cari au acaparat toată puterea politică a țării în exclusivă lor posesiune, păruindu-se pe schimbate cu cîrmuirea și avînd cea mai mare grijă numai de a se menține la domnie, cînd o ajungeau, sau de a uneli în chip și formă spre a doborî pe cei dela putere — cînd înșiși se aflau în opoziție, înțelegem, că bietul țaran, de soarta căruia prea puțin s'au îngrijit partidele politice, a trebuit să piardă cu timpul răbdarea sa proverbială, cu atât mai mult, că s'au aflat agitatori potriviți, cari i-au arătat calea revoluției. Tînta întregii mișcări, care va rămîne în analele Regatului pentru toate timpurile o pagină grozavă scrisă cu sînge de român năcăjit, este cîștigarea de pămînt. Toate le-ar răbda ușor țaranul român »de ar fi pămînt« cum zice poetul Coșbuc, care de zeci de ani pare că a simțit ceea ce era să urmeze, căci în clasică sa poezie »Noi vrem pămînt« vorbește sufletul martirilor agrari de astăzi. Cel ce voiește să cunoască motivele revoluției agrare din România să mai citească odată această poezie a d-lui G. Coșbuc.

E drept că furia țărănimei s'a descărcat și asupra Evreimeii din Moldova, dar nu din motive con-

sionale cum vor să o prezinte unele ziare dela noi și din Viena, ci numai și numai din motive economice ale conservării de sine. Cine nu știe, mă rog, că și Evreii împreună cu proprietarii mari din Moldova — sînt angajați în mod de tot considerabil la exploatarea nu prea omenoasă a țaranului român? Aceasta e un adevăr, pe care nu-l va putea desmînti nici cel mai curajos reporter, care pleacă din Bucovina spre a putea scormoli prin județele răscolate cîteva știri senzaționale despre martiragiile, ce trebuie să le sufere confracții săi mosaici din România.

De aceea nu credem că e cuminte și la timp a trîmbița în toate răscolirile lumii, că ceea ce se întîmplă astăzi în România nu e decît desfrîul unui antisemitizm turbat, propriu firei romînești. O! e periculos lucru al zugrăvi pe diavolul pe toate gardurile, d-lor reporteri și de aceea să nu credeți că aduceți mari servicii cauzei isreilitene dacă confundați pe cei mai nemiloși esplotatori cu interesele vitale ale neamului D-voastre. Ear dacă într'adevăr acești doi factori sînt identici, atunci — să nu fie cu bănat, dar antisemitizmul în această formă nici lumea civilizată nu-l va condamna! Deci D-voastre aveți cuvîntul — mai ales acum!

Cît știm noi revoluția prezentă are un caracter exclusiv agrar și ascuțiturile ei sînt îndreptate numai în contra esplotatorilor, fie Greci, Bulgari, Evrei sau Romîni, după prorocția făcută de poetul G. Coșbuc:

»Cînd nu vom mai putea răbda,  
Cînd foamea ne va răscula:  
Christoși să fiți — nu veți scăpa,  
Nici în mormint.

A. G.

## Din campania electorală.

În unul din numerule trecute ale »A. N.« a apărut un articol, unde era vorba între altele și de o alianță încheiată între partidul rutenilor bătrîni și cel al rutenilor tineri.

Privitor la aceasta știre, care a fost obiect de discuție și în unele jurnale nemțești, aflăm din sorginte autentică, că între partidele menționate nu s'a încheiat nici cînd o alianță.

Fîind diferențe de principiu se

vor combate ambele partide și în viitor ca și pînă acu.

\*\*\*

»Cîntea Munteanului« e o foaie nouă, care apare periodic pînă la alegere în Cîmpulung. Șefredactor al acestei gazete se vede, că e — judecînd după liuba în care e scrisă — dl Dr Teofil Lupu. Din primul număr, care a apărut înainte de puține zile, reiesă, că cei puțini răsleți, cari din considerări personale l'au îmbiat pe credulul conte Bellegarde cu un mandat românesc, voiesc acu — pretestînd salvarea cinstei mîntenilor — să-și salveze în ruptul capului interesele particulare.

În vederea acestor manevre condamnabile, ținem de dătorința noastră a face luător de seamă pe mîntenii din cercul electoral Cîmpulung-Dorna ca încercările, ce le fac dl Dr. Teofil Lupu, Tigran Pruncul și pe ascuns și părintele Dr. Luța împreună cu alți puțini sfetnici de pînura aceasta, spre a promova candidatura contelui Bellegarde sînt în dauna intereselor neamului românesc din Bucovina.

Mandatul din Cîmpulung nu este numai al Cîmpulungienilor, ci al tuturor Romînilor.

Dacă dorește cortezii contelui Bellegarde, să-i aducă acestuia oreși-cari servicii, ar trebui să se rețină dela orice agitație. Avînd Romîni actual-minte numai cinci mandate în sfatul imperial nare voie să treacă nici unul dintre aceste mandate în mîni străine.

Cîntea munteanului din vechiul ocol moldoveresc va putea fi salvată numai dacă în 14 Mai va reuși cu deputat un Romîn.

Ce privește persoana d-lui Bellegarde, credem, că acesta nu și-a închipuit o alegere neînflințată astfel precum o înțeleg cortezii săi și sperăm, că va protesta energic contra uneltirilor întreprinse de pretînșii săi adepți.

\*\*\*

Din districtul Sirete ni se comunică, că la adunările electorale, cari au aflat loc în ultimul timp prin mai multe comune, a fost proclamat

de candidat dl secretar Dr Constantin Hostiuc și că D-sa se bucură în acest district de multe simpatii.

\*\*\*

Judecînd după adunarea electorală care a aflat loc Duminecă, în 31 Martie în Bosanci, și la care au luat parte delegații preoțimeii și învătătorimeii din întregul district Suceava, par să fie în acest district șansele mai favorabile pentru candidatura d-lui baron Dr Alexandru Hormuxachi.

\*\*\*

Claritate deplină privitor la candidatura din cercul electoral Suceava-Siret credem ca va fi adusă abia după ce se vor pronunța defenitiv comitetele naționale districtuale.

\*\*\*

Dl Dr. Constantin Isopescu-Grecul va ține Vineri în 5 l. c. la oarele 11 dimineața în Mologhia iar la oarele 3 după ameză-xi în Voloca adunări electorale. Săptămîna viitoare va ține D-sa mai multe adunări mari în districtul Storojineț. Judecînd după deputațiunile, cari vin din diferite comune zilnic la dl Dr. Isopescu-Grecul e răușita D-sale asigurată.

\*\*\*

Trebuie să constatăm, că dl Cuparencu afirmă la adunările sale — o putem dovedi ca martori — că e candidatul guvernului și că sa decis a candida numai după ce a fost somat din partea președintelui țării.

Noi știm, că guvernul nu se amestecă de loc în afacerea alegerilor și rugăm deci pe dl președinte al țării, ca să-l cheme la rezon pe dl Cuparencu. Asupra afacerii acesteia vom mai reveni.

\*\*\*

În urma mai multor scrisori de aderență sosite la adresa dlui Dorimedont Popovici din districtul Gura-Humorului, va ține D-sa în acest district în zilele viitoare mai multe adunări electorale.

\*\*\*

Comitetul național districtual din Rădăuți se va întruni Vineri spre a se pronunța defenitiv privitor la candidatura din acest district.

## „APARAREA NAȚIONALĂ“ ÎN ȚARA.

### Din Cîmpulung.

De un timp încoace n'are districtul Cîmpulungului — istoricul ocol moldovenesc — noroc cu inspectorii săi. Dela Tarasievici încoace, care era un pedagog excelent, un om de știință, un caracter firm și un fiu devotat al neamului său, care era totdeauna conștiu de înalta sa misiune, s'au denumit numai astfel de oameni ca inspectorii în Cîmpulung, cari nu posedea toate condițiunile recerute pentru un astfel de post însemnat.

Nu era deci mirare, cumcă inteligența romină din orașul Cîmpulung a luat un afront vehement în contra daunosului sistem pe timpul lui Abager de-a plasa chiar în oraș indivizi fără orice pregătire pentru starea învățătoarească ca învățători auxiliari.

Prin denumirea inspectorilor naționali romini, am gîndit că vom cîștiga și învățători de tot demni, devotați cu totul cauzei naționale și în acest district. Aici trebuie să întonăm că nu cerem dela domni inspectorii alte fapte decit cele ce pică în resortul lor adecă rădicarea școalelor rominești la înălțimea timpului prezent.

După repășirea dlui Abager dela postul său ca inspector s'a denumit învățătorul din satul Burla, dl Teleaga, pînă la denumire încă un om de tot nou și îmi pare că pînă acuma fără merite, cu toate că districtul Cîmpulungului dispune de mulți învățători foarte apți și destinși pentru un astfel de post onorific.

Acuma la chestie. Prima faptă a inspectorului Teleaga este plasarea cumnatului său »Bodnariu«, fără examen — un om care multe le-a încercat — ca învățătoriu auxiliar în Cîmpulung cu toate că acest domn a fost strămutat de pedeapsă înainte de doi ani dela o școală din loc.

Fîind dl Teleaga slab, precum s'a exprimat în modestia sa la conferența districtuală din anul trecut, a stăruit în secret la denumirea unui învățător evreu, Leiser Wesser, ca referent școlar, deși a promis altui învățător romin acest post, așa că destinele școalelor romine se află acuma în mină străină.

Mai departe este cu totul de condamnat faptul, că acest inspector cu experiențe vaste cîștigate în satul Burla, în loc să-și caute de treabă — de buna stare a școlilor — face politică anti-rominească. Ce pildă va fi aceasta pentru învățători și unde vor ajunge școlile noastre susținute din sudoarea bietului țaran? Atragem deocamdată atențiunea forurilor competente asupra acestui inspector și ne rezervăm dreptul să mai revinem la activitatea acestui pedagog savant din punct de vedere național.

*Cîmpulungeanul.*

### Din Ciudei.

D-le redactor! Afîindu-ne în nedumerrare mare ne adresăm către D-voastră cu rugarea să ni dați un răspuns ce avem de făcut.

De o bucată de vreme, și anume de cînd dl Cuparencu și a pus de gînd să ne ferească și pe noi, cum a fericit Romînia din Cuciur, împlind dupre mandatul cercului nostru electoral, colegul și prietenul său, administratorul silvic din Ciudei dl Hrușca s'a făcut chiar unealta sa cea mai strașnică.

Ca cumnat al d-lui Lupu și Onciul D-sa cutrieră satele de prin prejor și face agitație pentru dl Cuparencu, cu toate că nu e concediat. De cîte ori ai

lipsă de el, nu'l afli nici cînd, căci D-sa e în călătorie politică pe care trebuie s'o facă, căci dl Lupu, cumnatul său, i-a dat astfel de poruncă. Și dl Lupu are cuvînt să-i poruncească, căci prin ajutorul său dl Hrușca a ajuns și »Strassenmeister« în circumspecția Ciudeiului cu un salariu anual de 2400 coroane.

Și aceste parale îi prind d-lui Hrușca foarte bine, căci D-sa are multe cheltuieli cu toalete de Paris și alte lucruri pentru dame. Dar ne avînd D-sa timp să facă două slujbe el caută ca să nu facă nici una. Cel puțin a două slujbă n'o face el, ci supraveghierea șoșelelor, luarea în seamă a prundului, prunduirea și cîte se țin de aceasta breaslă D-sa le efectuește prin slujbașii fondului, forestieri, pădurari și cum se mai chiamă ei.

Are oare dl consilier aulic Ullman știre despre astea lucruri? Și va permite D-sa ca slujbașii fondului să fie și mai departe detrași dela slujba pentru care sînt plătiți și întrebunțați pentru lucrurile private ale d-lui administrator Hrușca? Așteptăm că dl Ullman va îngriji ca aceasta stare a lucrurilor să dispară. Păzescă-și dl Hrușca treburile și casa lui, ear pe noi să ne lase în pace, căci ni vom afla noi deputați, din altă breaslă, nu dintre oameni crescuți în pădure. Cu multă mulțămîntă ne închinăm d-lui redactor.

*Mai mulți țărani  
din Ciudei.*

## Raportul

societății „Țaranul“ din Broscăuții-noi pentru anul 1906.

(Urmare și fine).

Afară de acești bani s'au mai colectat pentru crearea drapelului încă 141 cor. 81 bani, cari se întrebunțează pentru lucrarea drapelului și cari să vor achita pe cale ziaristică. Capitalul este depus spre fructificare cu 6%.

Ad II. Consiliul de control, care a controlat tot pasul și mersul societății în anul trecut propune, ca să se aprobe cele raportate de către comitet ca foarte adevărate, să se mulțamească vechiului comitet pentru zelul arătat față de societate, să i-se deie vot de încredere și absolutoriul. Adunarea primește aceasta propunere unanim.

Ad III. Se primesc mai departe propunerile comitetului:

1. A cere subvențiuni dela I. P. V. Consistor, dela Înalta Dietă, dela Onorata Societate pentru cultura și literatura romină din Cernăuț și dela alte instituții de binefacere;
2. A spori biblioteca după posibilitate;
3. A ruga redacțiile foilor din țară pentru trimiterea grătită de gazete;
4. A începe în anul acesta cu zidirea casei naționale în Broscăuții-noi;
5. Pentru cazul de mare lipsă pecuniară spre finirea casei naționale să se pue zidirea pe 20 de ani la ipotecă;
6. De a deschide în casa națională o prăvălie;
7. De a prelimina din casa societății suma necesara pentru acoperirea totală a speselor drapelului;
8. De a purta cursul de limba romină și în anul acest;
9. Îndrumarea unei colecte în țară și străinătate pentru sprijinirea zidirii casei naționale;
10. De a îmbina în casa națională și societățile culturale de aici »Reuniunea agricultorilor«, »Însoțirea raiffeisiană« etc. etc. și de a primi contribuțiile lor ca părtașii ale casei naționale.

Ad IV. Comitetul ales și constituit pentru anul 1907 este următorul:

Păr. Dimitrie Popovici, prezident; Dl Ilica Mihail, viceprezident; Dl Drăgănuș Alexandru, secretar; Dl Ilica Alexandru, controlor; Dl Ilica Vasile; casar; Dl Ilica Sava, bibliotecar; Dl Ilica Ioan a lui Teofil, econom.

În comisia de controlă s'au ales d-nii: Ilica Mihail a lui Ilie, prezident; Ilica Lazar, viceprezident; Manilici Leonte.

În juriu s'au ales domni:

Ilica Artemi, Manilici Vasile a lui Ilie, Ilica Macovei, Ilica Dimitrie a lui Tanasi, Țira George a lui Nicolai.

Ad V. La propuneri eventuale se anunță un șir de membri, cari ogîndesc starea societății dela înființare și pînă acuma și trag resultanta, că chiar dacă într'o comună toți membri stau cu minile în șold și dacă numai preotul, învățătorul și cantorul, ca în cazul de față, se pun uniți la muncă sinceră și desinteresată, respectiva comună trebuie să înflorească. Dl Leonte Manilici deci face propunerea, ca adunarea de azi să exprime acestor factori cu tragere de inimă pentru țaranul orobsit mulțămîntă, laudă și vot de încredere, și să-i roage, ca să nu slăbiască și în viitor în lucrățiuitatea lor. Se primește unanim cu strigăte frenetice de »trăiască«.

Prezidentul păr. D. Popovici mulțamește celor prezenți pentru încrederea și recunoștința, ce o manifestă ei pentru corectul mers al societății, exprimă bucurie, și arată în puține cuvinte, cum-că dragostea de a lucra pentru bietul țaran în general și pentru cuiburile cultural-naționale în special îi este lui înăscută deja decînd i-a început a palpita în sinul său o inimă caldă de Romin și promite, că cit va mai resufla aerul acestei lumi, va lucra cel puțin cu aceeaș abnegațiune de sine, dovedită pînă acuma, pentru biserică, școală și națiune. La aceste cuvinte isbucnește adunarea din nou în strigăte ne'ncetate de »trăiască«.

Mai departe cetește prezidentul epistola sosită din Cernăuț, dela membru onorar al societății »Țaranul«, dela dl profesor liceal Iancu cav. de Cuparencu, care exprimă dorința, că »Broscăuții-noi să devie o nobilă și puternică sentinelă pentru incercata noastră națiune și să auzim în scurt pe plaiurile Broscăuțenilor sunînd doina străbună« — și adauge, cum că dl profesor în anul acesta ca și în cei trecuți n'a încetatat a sprijini societatea, din care face parte, pe orice teren într'un mod de tot laudabil și deci îi exprimă prezidentul d-lui profesor Iancu cav. de Cuparencu laudă și mulțămîntă pentru interesul viu, ce'l deșteaptă el față de societatea aceasta ear adunarea apreciază aceasta cu nesfîrșite strigăte de »trăiască dl profesor«.

În fine prezidentul prin o mică cuvîntare îndeamnă atît comitetul cit și membrii la muncă serioasă și în anul acesta, ca să se poată vede realizat visul casei naționale, și ca să se poată ține proxima adunare generală deja în localitatea proprie și închide ședința cu un întreit »trăiască« la adresa Majestății Sale.

Secretariul.

## Rectificare.

În numărul 19 din 14 Martie st. n. a. c. al prețuitului D-voastre ziar, i se reproșează d-lui Dr. I. cav. de Volcinschi în calitatea sa de director al institutului de maternitate, din partea d-lui Dr. Criclevici avocat în Cîmpulung, cum că nu s'a dat acea atențiune și acea îngrijire medicală soției D-sale, care fusese

internată în institutul numit, din care cauză pacienta murise.

Spre a informa onor. public exact despre faptul ca atare și spre a evita oareși-cari bănueli referitoare la institutul căruia îi aparțin cit și la persoana mea și a colegilor mei, bănueli care ar pute să fie chiar și întemeiate după cele expuse de dl Dr. Criclevici în menționatul articol, — permiteți următoarele deslușiri.

E adevărat, consultasem împreună cu dl Dr. Stefanowicz pacienta în 21 Faur în Cîmpulung și i-am și dat d-lui Dr. Criclevici sfatul, luînd în considerare complicarea morbului de care suferia pacienta cit și pericolele îmbinate cu aceasta, — ca să-și interneze soția în institutul de maternitate din Cernăuț. M'am și obligat față de dl Dr. Criclevici la o căutare exactă și cit se poate de minuțioasă a soției D-sale și a și promis atît Dr. Stefanowicz cit și asistentul institutului Dr. Gold o consultare cit numai se poate de regulată și îngrijită.

Dispon de o clientelă numeroasă și e deci espicabil și natural dacă nu sînt exclusiv tot timpul în institut de față. Pot însă dovedi că totdeauna, pe timpul absenței mele din institut e îngrijit pentru căutare medicală.

Pacienta suferia de un defect de inimă, și nu se putea prezice cu oareși care siguranță precum în deobște nu se poate prezice la un om care suferă de morbul acesta, cînd o să se întimplă catastrofa și aceasta cu atît mai mult deoarece pacienta era încă destul de departe de timpul nașterii (a 7-lea lună), timpul în care se putea aștepta și presupune oareșicari neregularități la actul de naștere.

În consultarea de Joi în 28 Faur la oarele 12 am. nu observasem nici un moment care ar fi putut să dea griji de vro catastrofă. Instruasem deci personalul, chiar în prezența mamei pacientei, a d-nei Prodanciuc, cum o să se poarte în caz că s'ar ivi oareși-cari simptome neobiceuite, dîndu-i totodată ordin strict de a mă chema momentan și fără întăziare la caz de necesitate. Cu aceasta cred că am făcut toate cele necesare ce se pot pretinde dela un medic care este conștiu de chemarea-i și de serviciul său. La oarele 2 p. m. cînd se agravase starea pacientei fusei imediat chemat la patul pacientei, însă durere, nu putu-i mai mult nimic ajutata, decit constatase moartea subită a pacientei.

În consultarea din Cîmpulung nu i-am tănuuit domnului Dr. Criclevici nimic referitor la cazul soției D-sale; ba din contră l'am făcut atent, că cazul e foarte grav, și numai în caz că s'ar putea măcar intrucitva delătura defectul de inimă de care suferia pacienta, sperat-am oareși care înlesnire la actul de naștere.

În cazul de față, cu complicațiunile date, era un ajutor medical imposibil și e tuturor cunoscut, că la oamenii cari sufără de defecte de inimă, momentul catastrofei nu se poate prezice.

Mulțămîndu-vă pentru publicarea șirelor acestora semnez

Al d-voastre devotat  
Dr. Eughenie Mitchevici,  
medic.

*Conform cu rezoluțiunea luată în marele meeting din Suceavă s'a întocmit un birou juridic-administrativ-technic cu scop de a servi trebuințelor ce le are poporul nostru pentru a primi sfat și ajutor în afaceri administrativ-economice și politice.*

Biroul se află deocamdată la redacția ziarului strada Carolinei Nr. 5.

Domnii, cari au binevoit a primi asupra sa de a sfătui pe poporeni, sînt următorii:

Dr. Const. Isopescu-Grecul  
cons. la trib. și docent la univ.

Emil Isopescu  
consilier la tribunal.

Onesian Turcan  
consilier administrativ.

Dr. Constantin Hostiuc  
vicesecretar al fătării.

Dr. Cornel Homiuc  
consilier administrativ.

Dori Popovici  
adjuccat la direcția bunurilor.

George Sîrbu  
admin. silvic.

Aurel Turcan  
asistent la direcția bunurilor.

Dr. Vasile Bodnarescu  
angajat la direc. de finanțe.

Dr. Eusebiu Antonovici  
candidat de avocat.

Victor Pelrescu  
conc. la finanțe.

Vespasian Grigorovici  
angajat la poștă.

Țospodarii romîni, cari vor avea lipsă de sfat și de ajutor, se vor adresa mai întîi la redacția ziarului și de acolo se vor conduce la unul din acești domni pentru a primi neîntîrziat și fără oarecare plată sfatul dorit.

## Știri locale și din țară.

**Personalii.** Prof. univ. Dr. I. G. Sbiera a plecat luni în 1 Aprilie la București spre a lua parte la ședințele academiei romine.

**Monumentul împărătesei Elisabeta la Viena.** La începutul lunii Iunie, împăratul Wilhelm va sosi la Viena pentru a azista la desvîlirea monumentului împărătesei Elisabeta a Austriei.

**Ceremonia dela palatul din Viena.** Joia trecută (a Paștilor greg.) s'a săvîrșit în sala de ceremonii a palatului din Viena, ceremonia tradițională a spălării picioarelor, Maiestatea Sa spălînd picioarele a doisprezece bătrîni. Au asistat membrii casei domitoare, demnitarii curții și statului, corpul diplomatic, generalii și un public foarte distins.

**Despăgubiri supușilor austriaci.** O deputațiune a Camerei de comerț din Viena a remis baronului d'Aerenthal, ministrul afacerilor străine, o petiție prin care cere ca ministrul să intervină pe lângă guvernul romin pentru ca să se acorde despăgubiri caselor austriace din România, care au avut să suferă pagube în urma răscoalelor. Ministrul a asigurat că va comunica această petițiune imediat ministrului Austro-Ungariei la București și a adăugat că este convins că dl Sturdza va reuși să restabilească ordinea.

**Archiducele moștenitor și limba de comandă maghiară.** Tot mai este încă comentată de foile germane și austriace călătoria archiducelui Francisc Ferdinand la Berlin. »Zeit« din Viena publică o informațiune, după care vizita archiducelui ar sta în legătură cu limba de comandă maghiară. Împăratul Francisc Iosif să-și fi schimbat gîndul în chestiunea aceasta în favorul postulatelor maghiare, ear archiducele moștenitor aflînd de aceasta, a voit să se sfătuiască cu împăratul german. Foia numită zice că știrea o are din isvor foarte serios. Adaugem numai, că »Zeit« e foaie maghiarofilă, ceea-ce deșteaptă bănuiala la exactitatea știrea aduse de ea.

**Șezătoarea aranjată Duminică trecută de soc. acad. »Junimea«** a fost la toată înălțimea. Dl Vihovici l-a schițat pe O. Goga, ușor și limpede. S'a excelat earăși dl C. Șandru. Cu vocea-i drăguță și cu

compozițiile sale duioase a fascinat publicul. Promitem un raport detaliat asupra acestor șezători de mare interes pentru publicul nostru.

**Duminică, în 7. I. c.** precis 4½ oare d. a. a treia șezătoare literară a »Junimii«.

„Armonia“. Membrii activi sînt invitați a apăre precis la proba proxima care se va ține Sîmbăta în 6 April 1907 st. n. la oarele 7 seara.

**Cas de moarte.** Vineri în 29 Martie a. c. a repausat în Ropcea soția învățătorului sup. din loc, Paulina Reuț născută Cernăuțean. Înormintarea va afla loc Duminică în 31 Martie.

## Știri din lume.

**O desmintire.** Unele cercuri din România și o parte a pressei romine din regat au invinovațit pe dl prof. N. Iorga, că și dînsul ar fi instigat pe țărani romini la revoltă prin scrierile sale. Se colportase zilele trecute chiar știrea, că guvernul ar fi ordonat destituirea dlui Iorga din postul său. În fața acestor invinuirii dl prof. Iorga publică în »Universul« o scrisoare deschisă, în care declară, că nu e nici antisemit, nici socialist, ci naționalist, că între abonații revistei sale »Neamul Românesc« nu sînt țărani și că nici n'a stat în legătură cu aceștia.

**Aniversarea proclamării Romîniei ca regat.** Mercuri avea să se sărbeze în România aniversarea proclamării Romîniei ca regat. Din cauza evenimentelor grave cari sînt la ordinea zilei nu a avut loc nici o sărbare oficială.

**Inundări.** În județul Tulcea, satul Azacîu e blocat de ghețuri. Sînt inundate comunele Satu-nou, Patlageanca, Pardina. Farul dela Cetalchioi a fost distrus de ghețuri. Soldații din marină lucrează la salvarea locuitorilor și vitelor din cari parte au fost scoase pe grinduri, însă sînt lipsite de nutreț, iar parte s'au înecat.

**Revoltele țărănești din România.** Relație oficială pe ziua de Duminică 31 Martie. Nicăieri nu s'au ivit noi răscoale.

În regiunile unde au fost omoruri, devastări sau incendii, ele s'au reprimat cu mare energie.

Peste tot revolta este înfrînată. Trupele urmăresc cîteva bande izolate de devastatori, cari vor fi în scurt timp prinse.

Se completează arestările capilor revoltei, deja în mare parte efectuate.

În județele unde sătenii au fost liniștiți, se examinează de prefecti cererile lor și unde sînt juste, se stabilește, în bună înțelegere cu proprietarii, condițiunile în cari se pot satisface.

În toată țara situația s'a ameliorat mult.

**Bandele grecești și sirbești din Macedonia** fac mare grije guvernelor din Austro-Ungaria și Rusia. Ambasadorii acestor state din Belgrad și Atena au atras nu de mult atențiunea guvernului sirbesc și grecesc asupra știrilor ce le primesc din Macedonia. Din aceste știri se vede că pacificarea țării, la care ținteste acțiunea celor două mari puteri, a fost în timpul din urmă foarte mult stînjinită prin aceea, că s'au înmulțit bandele sirbești și grecești în Macedonia. Stăruințele puterilor au avut pînă acuma frumoase rezultate pe mai multe terene ale administrației. Propaganda violentă ce o fac însă naționalitățile străine, una pe contul celeilalte, zădărnicesc însă succesele acestei opere de pace. Ambasadorii au mai atras atențiunea guvernului sirbesc și grecesc asupra declarațiunilor lor repetite de-a sprijini sincer stăruințele marelor puteri.

## Din caleidoscopul politic.

Genialul Aurel a întocmit la Humor un birou de informațiune în afaceri electorale, cari funcționează atît de perfect încît și ce-au mîncat contrarii săi el în urma unei proceduri cunoscute lui a doua zi știe. Nu degiaba sînt angajați la acest

birou toți detectivii democrați și toate servitoarele din acest oraș, cari pentru fiecare știre adusă la cunoștința lui Aurel primesc dela el cite 10 lei. Șef al acestui corp bineorganizat e servitoarea dela restaurantul »la Zina democraților«.

În familia democraților mare consternare din cauza uneltirilor familiarului, medicul Dr. T. Lupu din Cimpulung, care cu »cîntea munteanului« a dat de ripă »cîntea familiei«.

La apariția jurnalului »Cîntea munteanului« răspîdit deja preste toată lumea ca și »Times« și »Daily News« pe Aurel l'au prins fierbințele, pe Titi buimăcelele, pe Florică l'au podidit balele și pălit istericalele; Uțu a rămas cu gura căscată ear »bădița Chisanovici« cu buza umflată, căci el știe că dacă nu reușește Aurel n'are cine să-i plătească datorile făcute cu amanetarea dietelor pe cari avea de gînd să le bage în buzunar ca deputat.

Chisanovici și-a luat rămas bun dela deputație, a văzut singur, că nu ajunge la un mandat cu cunoștința »Königirufelui« și a glumelor învățate în cafenea dela »Iidel« și alții. Nu te supăra dle Chisanovici, că și alți au să mai pățească ca d-ta ș'apoi toți împreună veți putea intona: Es wär zu schön gewesen, es hat nicht sollen sein.

Cel puțin Chisanovici li păstrează deputațiilor țărănești Aurel și Florica »stima și venerațiunea neștirbită«, pe care toată lumea la acești deputați nici știrbită n'o pot afla; și lucru natural să n'o poată afla, dacă Chisanovici o »păstrează« și n'o scoate la iveală.

Oberbereznicul se simte chiar deputat; împlă mai reșchirat de cum umbla pînă acuma și calcă ca'n strachini, căci în locul ghetelor și-a cumpărat cisme cu pinteni; la pălărie și-a pus pene de cucoș, ca să documenteze lumii că și el însămnează ceva; cînd ride, nu mai arată dinții ca pînă acuma și la git și-a pus un guler care ar fi și pentru o girafă destul de nalt; numai vorba nu și-a putut-o schimba, căci vorbește și mai departe cum vorbea; fiecare cuvînt pronunțat foarte tare ca să acopere goliciunea spirituală. Fala democraților nu șagă!

De cînd am dat în postul mare maica pesudotribunilor plătește slujbe anticipative în amintirea hegemoniei democratice; rămîne să așteptăm, cum va sărba Sîmbăta morților, de cari uitase încă pe cînd erau în viață.

Medicul din Cimpulung Dr. Teofil Lupu, nepotul marelui apărător al poporului Florică, s'a apucat cu toată serioșitatea de politică. Scrie articoli în gazeta sa »Cîntea munteanului«, cu toate că pînă eri a scris numai recepte și a făcut pasamente. Cunoaștem un proverb germin pe care îl recomandăm dlui Lupu spre luare aminte: Schuster bleib bei deinem Leisten.

Muntenii au de măritat o fată zice savantul politician Teofil în »Cîntea« sa, și »fata asta o peștește contele Bellegarde«. Grijește doctore ca din legătura asta să nu iese un monstru cum a eșit și din legătura unchiului D-tale cu Freisinigii.

Cîntea munteanului e scrisă într-o limbă rominească model; se vede c'a scris'o un om, care pînă acuma s'a ocupat cu hapuri, aparate de injecții și a

ascultat prelegeri din limba romină la Pestalozzi Nr. 2.

Noroc mare pentru noi Romîni că »Cîntea munteanului« apare periodic pînă la alegere, căci de-ar apărea regulat și încă chiar și pînă dupre alegeri, acel ce-o citește, ar da în offică, deoarece e scrisă fără interpuncții, și îți pierzi sufletul cetind'o. Dar D-zeu știe ce face, o citește numai medicul Lupu și contele Bellegarde, cari sînt imuni.

Zina-i foc și pară pe editorii și redactorii »Cîntei«, din cauza că, deși Aurel e recunoscut ca leu, Bellegarde e rădicat la gradul de paraleu.

La stăruința ei atît redactorul Hurgîș cit și editorul Pofil vor fi internați în vila Tol spre a li se face observațiile mentale. Cu acest experiment e însărcinat marele Psihiatru și vinător de lei Nargit.

Florică, care pînă acuma s'a ocupat cu birfeli, sudalme, injurături, batjocuri, ocări, și multe alte lucruri de felul acesta, s'a apucat de o meserie nouă, de meseria fotografiatului. În aceasta meserie d-sa e instruat de un profesor, care pînă acuma alt merit n'are decît că a inventat scrisoarea lui Iuster cătră Stefanelli în afacerea mandatului din Cimpulung. Rezultatul primei încercări a fost escelent. Felicităm atît pe profesor cit și pe ucenic.

Profesorul în arta fotografiatului Viliu Ramian lansează un apel cătră toți Aparariștii cu rugarea, ca aceștia să-i pună la dispoziții fotografiile de cari are necesitate la compunerea tablourilor din »Voința Poporului«. Atragem atențiunea tuturor Aparariștilor asupra acestui apel.

## Din public.

Cu ocaziunea seratei aranjate de soc. cant. »Lumina« au binevoit a supasolvi următorii d-ni și d-ne:

Auchiepiscolul și Mitropolitul Dr. de Repta 20 cor., rector Mihael Dracinschi 20 cor., Dr. Orest Popescul 4 cor., Iancu cav. de Cuparenco 5 cor. 60 b., Constantin Ungurean 1 cor., Agripina de Onciul 1 cor. 80 b., Dr. E. Tarangul 80 b., Mihael Voitco 80 b., N. N. 50 b., prof. Eusebie Popovici 10 cor., Elena Popovici 10 cor., N. N. 7 cor. 80 b., Gerasim Buliga 4 cor., Adrian Bocca 2 cor. pentru cari contribuiri se mulțamește respectuos.

Comitetul »Luminei«.



## De vînzare o realitate in Ludihorecea

lingă Cernăuț, Nr. 35.

situată lingă șosea, de oraș 2½ klm. depărtare constind dintr'o casă cu 6 ubicațiuni, o curte spațioasă potrivită pentru orice clădiri noue, fintină, grajdii, stodoală și alte acareturi și de legume în mărimea de 5 jugăre.

Informațiuni speciale se pot afla Cernăuț, strada stelelor Nr. 6, scara III, etagiul I sau

strada Cherescul Nr. 7 și Nr. 5.



Asociațiunea de economie și credit în Suceava.

## Invitare

Direcțiunea »Asociațiunii de economii și credit în Suceava« are onoarea a invita pre onorații ei membri la

### a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Suceavă **Joi, în 4 April** a. c. st. n. la oarele 2 și jumătate p. m. în hala de gimnastică.

La ordinea zilei se află:

- |                                                        |                                                         |
|--------------------------------------------------------|---------------------------------------------------------|
| 1. Raportul direcțiunii și al consiliului de controlă; | 4. Alegerea direcțiunii și a consiliului de controlă și |
| 2. Aprobarea bilanțului pe anul expirat 1906;          | 5. Propuneri eventuale.                                 |
| 3. Distribuirea profitului curat;                      |                                                         |

Neîntrunindu-se în sus amintita zi numărul recerut de membri, adunarea se va ține **Joi în 4 April** a. c. st. n. în același loc, la aceeași oară, cu aceeași ordine de zi.

Suceava, în 22 Martie 1907.

Asociațiunea de economie și credit în Suceava, însoțire registrată cu garanție limitată.

N. Polonic.

I. Teleaga.

## Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Telefon Nr. 301

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoștință sosirea celor mai noi articoli pentru primăvară.

Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

**Pălării:** Fabrica lui I. Henric Ita, Viena; Iosif Pichler și fii, Graz;

**Păpucării:** Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din țară și străinătate:

**Pentru dame și copii:**

Păpucării  
Pălării  
Mănuși  
Umbrele și parapleuri  
Tășcuțe și punguțe  
Călțuni  
Peptene și perii de cap  
Călțavete

Briie  
Capițe  
Haine și jachete pentru copii  
  
Parfumuri, soponuri etc.  
Revolvere, Utensilii de vinat  
și munițiune.

**Pentru domni:**

Lingerie  
Pălării de pislă și jobenuri  
Legători de git  
Mănuși  
Ghete  
Pantofi  
Bețe și parapleuri  
Batiste de nas

Cepițe  
Pachioște  
Ciorapi  
  
Articole pentru călătorie,  
sport și Tennis  
Punguțe și tășcuțe pentru bilete  
de visite, scrisori și monede

👉 **Cețiți și abonați „Apărarea Națională“.** 👈

## SCHMIEDT & FONTIN

◆ **magazin cu drogue, chimalii, vâpseli și parfumerii.** ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cimpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract  
de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor  
și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă  
din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru  
email și toate celelalte utensilii.

**Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.**

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar,  
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de  
nămol feruginos etc.

**Requisite de feliurite ferestele mici.**

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul  
● ● rufelor și cerneală pentru a semna rufele. ● ●

Comandele din provincie se efectuează repede.

Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de vâpseli la dispoziția interesenților.